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Naponta halljuk a radidban, tv-ben, ol-
vassuk Ujsdgokban, hogy klimakatasztro-
fa el6tt 4llunk, mivel az ember 4ltal ki-
bocsitott szén-dioxid miatt veszélyesen
noévekszik az tveghdzhatds és aggaszts-
an melegszik az éghajlat. Az éjfél elSt-
ti utolsé percben vagyunk; ha azonnal
nem teszliink semmit, nem keriilhet8 el
a tragédia. Egyre gyakoribbak a termé-
szeti csapdsok, egymdst érik a cunamik,
az drvizek, az erdétiizek, a foldrengések,
pusztul az él6vildg, szegényedik a biodi-
verzitds. A vildigméretd klimahisztérikus
panikkeltés hatdsira az dllamok egymads
utdin hoznak egyre koltségesebb ,de-
karboniziciés” intézkedéseket a levegd
szén-dioxid-tartalmanak csokkentésére,
hatalmas adéterheket réva az dllampol-
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X Tenyleg a szen-dioxid a baj?

garokra, mikozben feldldozzdk a bizton-
sdgos energiaellatdsukat.

Léssuk, mi is az a bizonyos ,uveghdz-
hatds”. Ez gy mikodik, hogy a napsu-
gdrzas melegiti a talajt, amely felhevilve
hésugirzast bocsit ki. Ennek azonban
csak kisebb része tud eltdvozni a viligir-
be, mivel a nagyobb részét a levegében
taldlhaté Uveghdzgdzok csapdiba ejtik,
elnyelik és visszasugdrozzak a felszinre,
melegitve a felszint. Az tiveghdzhatis on-
magdban hasznos, hiszen nélkiile az egész
bolygét — még az Egyenlits kornyékét is

— vastag hé és jég boritand, ha azonban az

tveghdzhatds tulsigosan felerésodik, a

Fold veszélyesen tilmelegedhet.

Jogos a kérdés, mennyire redlis a ki-
litasba helyezett veszedelem, és ha igen,

tényleg a szén-dioxid-e az els§ szdmu
kozellenség, hiszen nem a szén-dioxid
az egyetlen olyan giz a levegdben, amely
képes elnyelni a felszin infravérés hésu-
girzasit. A gyanut erdsiti szimos tapasz-
talhaté tény, amely ellentmondani latszik
az EU iltal a tagdllamokra kényszeritett
klimapolitikdnak.

Ilyen kétséget keltd példa lehet példdul
a Szahara id6jardsa. A Szahara sivatag a
Fold egyik legforrébb helye. A perzse-
16 napsiitésben a levegé hémérséklete
gyakran emelkedik 50 Celsius-fok folé.
Persze csak nappal. Ejszaka néhdny dra
leforgdsa alatt a hémérséklet fagypont
ala sillyedhet. Ha egy-két napra ,kikap-
csolndk” a Napot, a Szahardban olyan hi-
deg volna, mint az Antarktiszon. Vajon
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hogyan képes ekkora hatalmas teriileten
a sok-sok millidrd tonna homok ilyen
gyorsan lehilni? Vajon miért nem miké-
dik itt éjjel a melegits tiveghdzhatas? Hat
azért, mert a sok homok héenergidja aka-
délytalanul sugdrzédik ki a vildgir felé,
hiszen a csontszdraz levegébél hidnyzik
az egyetlen igazi ,liveghdzgdz”, nevezete-
sen a vizgdz, amely tényleg képes haté-
konyan elnyelni és visszasugdrozni a ta-
lajrél kisugarzé héenergia jelentds részét.
Szén-dioxid persze itt is van annyi, mint
midshol, de a hatdsa csak annyi, mint ele-
fantnak a szinyogcsipés.

A Szahara abbdl a szempontbdl is
kilonleges, hogy itt gyakorlatilag soha
nincs a fejunk felett felhs. Marpedig a
miiholdas felvételek szerint a bolygé fel-
szinének mintegy kétharmad része felett
illandéan felhétakaré van. Ha valahol
egy felhé feloszlik, keletkezik helyette
mishol egy misik, és a bolygé felhd-
zettel valé fedettsége — kisebb-nagyobb
ingadozdsokkal — alig véltozik. A felhés
teriiletek hésugdrzdsa nem tud kijutni a
vildgiirbe, mivel a felhSzet alatti levegd
és a felette elhelyezkedd felhdréteg telje-
sen elnyeli, tekintet nélkiil arra, hogy a
levegében mennyi szén-dioxid van. Ak-
kor is elnyeli, ha sok, akkor is ha kevés, és
akkor is teljesen elnyelné a felszin hésu-
garzasit, ha egydltaldin nem volna a leve-
gében szén-dioxid.

A felhdzet masik fontos szerepe, hogy
kisebb-nagyobb mértékben ledrnyékolja
a napsiités eldl a talajt, amely igy nappal
kevésbé melegszik fel. Ha pedig egy de-
rilt égboltu teriileten tdl erds a napsiités,
fokozédik a talaj kiparolgdsa, névekszik a
levegd pératartalma, és el6bb-utébb meg-
indul a gyors felh6képz8dés. Nem vélet-
len, hogy a balatoni strandokon a legfor-
rébb napokon fordul el§ leggyakrabban
vératlan viharfelh$-képz8dés és zapores6.
A természet nem szereti a szélsGségeket.
A fik nem nének az égig. Ha valami tal-
sdgosan feler8sodik, el6bb-utébb dtbillen
az ellenkezGjébe. Marpedig a felhk kép-
z8dése, feloszlasa, teriileti 4trendez&dése
alapvetSen meghatirozza a bolygé hé-
mérsékletét, amelyet a szén-dioxid gya-
korlatilag nem képes befolydsolni. Ugy
is mondhatjuk, hogy a levegében 1évé
vizgéz a legfontosabb hémérséklet-sza-
balyozé tényezd a Foldon, mivel ez az
egyetlen ,iveghdzgiz”, amely a leveg$bél
paraként kicsapédva felhéket tud képez-
ni, mikozben korldtlan utinpétlast kap a
bolygé felszinének tobb mint 70 szdzalé-
kit borité hatalmas vizfeliletekrél, vala-
mint a talaj és a névényzet kiparolgasibol.

»

Léssuk ezek utdn, mi a helyzet a nd-
vekvé tveghdzhatdssal! Mint tudjuk, a
leveg$ gdzmolekulakbol all. A Foldon
tizezer levegGrészecske kozott van dtla-
gosan 4 darab szén-dioxid- és 9996 darab
olyan molekula, amely nem szén-dioxid.
Vajon ez a 4 darab szén-dioxid-molekula
tényleg katasztrofiba sodorhatja a boly-
g6t? Vajon mekkora lehet a szén-dioxid
tényleges ,iiveghdzhatdsa”?

Osszehasonlitdsul  vegyiik a Mars
bolygét, ahol a levegd csaknem teljesen
szén-dioxidbdl 4ll, mivel ott tizezer le-
vegémolekula kozott dtlagosan korilbelil
9600 darab szén-dioxid-molekula van, ami
azért valamivel tobb, mint 4. Az viszont
igaz, hogy a Marson sokkal ritkdbb a le-
vegd, mint a Foldon, de ebben a ritka leve-
gében még igy is koriilbelil 30-szor t6bb
a szén-dioxid, mint a bolygénkon. Ennek
ellenére a Foldon az ,iveghdzhatas” koril-
beliil tizszer akkora, mint a Marson. Ne
kérdezziik, hogyan okozhat 30-szor tobb
szén-dioxid mind6ssze tizedakkora tveg-
hizhatist. Az okot nem nehéz kitaldlni.
A Mars légkorében ugyanis nincs vizg6z.

A levegSben taldlhaté csekély mennyi-
ségl szintelen, szagtalan, lithatatlan szén-
dioxid nélkulozhetetlen forrisa a foldi
életnek és minden tépldléknak. Valameny-
nyi él6lény teste szénalapi molekulikbdl
épil fel. Az emberi test dtlagosan 18 szd-
zalék szenet tartalmaz, vagyis példaul egy
80 kilogrammos emberben tébb mint 14
kg szén taldlhaté. Es ez a szén valamikor
a levegSben lebegett szén-dioxid formdja-
ban, onnan kertilt bele a névényi fotoszin-
tézisen, majd a tapldlkozdsi lancon keresz-
til az ételeinkbe. Ha sikeriilne a levegdt
,dekarbonizdlni”, azaz a szén-dioxid-tar-
talmét lecsokkenteni, jelentSsen csokken-
nének a mezdgazdasigi terméshozamok,
és éhinség alakulhatna ki.

Hogy a szén-dioxid mennyire fontos,
arra példa a modern tveghdzi novény-
termesztés, ahol szén-dioxid-generdtorok
segitségével hdromszoros szén-dioxid-
szintet dllitanak el6, és ezzel megduplaz-
zék a terméshozamot. Tényleg komolyan
kellene venni, hogy a szén-dioxid szeny-
nyezi a levegst?

A kozelmultban egy djsighirben azt ol-
vashattuk, hogy Németorszdgban egyes sor-
gyarak nem tudnak elegendd sort termelni,
mert akadozik a szén-dioxid-utinpétlis.
Ha a szén-dioxid kdros volna, be kellene
perelni a sorgydrakat, hogy szén-dioxid-
dal mérgezik a sorbaritokat. Vajon mikor
fogjak feltaldlni az egészségre drtalmatlan
alkoholmentes utin a még drtalmatlanabb,
klimabarit szén-dioxid-mentes sort?

Van a klimaviltozis elleni szélmalom-
harcnak egy vildgpolitikai vonatkozisa.
Ha ugyanis redlis a veszély, hogy az egész
emberiséget érint§ hatalmas kockézatrdl
van sz6, akkor a megoldds csak nemzetek
feletti, minden dllamra kotelez8 intézke-
désekkel lehetséges. Igy azutin a klima-
védelem ma mdr a neoliberilis globalista
torekvések egyik legerGsebb tutdkartydja
a rasszizmus elleni fellépés és a gender-
elmélet reklimozdsa mellett. Ugy is
mondhatjuk, hogy az igazi megoldis egy
korlatlan hatalommal felruhdzott vildg-
kormény lehetne. Ilyen kezdeményezés
mdr volt az emberiség torténetében, de
nem miikodott. Vajon ezittal mikodhet-
ne? Erdemes megprébdlni?

Az persze nem vitathatd, hogy az ég-
hajlat tényleg viltozik. Révid tivd, né-
hany évtizedre kiterjedd mérési adatok
alapjin azonban nem lehet nagyobb tiv-
latra kitekint6 kovetkeztetéseket levonni.
Fél évszizaddal ezelStt példdul egy it
meneti lehilés hatdsira a klimatudésok
kozeleds jégkorszakot josoltak. Tébbek
kozott a Newsweek 1975. dprilis 284,
valamint a Time 1977 4prilis 8-i szdmé-
ban is lehetett olvasni arrdl, hogy milyen
osszehangolt dllami vagy dllamok feletti
intézkedések kellenének ahhoz, hogy a
virhatéan tobb ezer éves jégkorszakot til
lehessen élni.

Ha az éghajlatot nem tudjuk befolyd-
solni, tovibbra is megmarad a kérdés,
mit tudunk kezdeni a klimaviltozdssal,
amely nem 4j jelenség, hiszen évmilli-
6k 6ta szakadatlanul folyik. Hét bizony
csak azt tehetjik, amit az &seink tettek
évezredeken keresztiil, alkalmazkodunk
az éghajlat és az id6jaras valtozdsaihoz.
A tapasztalat pedig azt mutatja, hogy a
melegedés kevesebb bajt okoz, mint a le-
hilés. Az elmult évezredekben volt mar
3-4 fokkal melegebb, amikor az emberi-
ség viszonylag jélétben élt, Gronlandot
dus z6ld legelSk boritottik, és a Skandi-
ndv-félszigeten sz6l6t és bort termeltek.
A mainal jéval hidegebb kozépkori kis
jégkorszakban viszont katasztrofilisan
lecsokkentek a terméshozamok, éhinség
és pusztité jarvanyok tizedelték Eurépa
lakossdgat. Mérpedig az a bizonyos ko-
zépkori kis jégkorszak alig két évszdzad-
dal ezel6tt ért véget, azdta a klima lassi
melegedést mutat, és kezd visszadllni egy
olyan éghajlat, amilyen az Arpad-kor ele-
jén lehetett. m

A szerzé nyugalmazott kutato-fejleszté mérnok,
irdnyitastechnikai szakmérnok..
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